

10.01.10

¹А.У. Киньябулатов, ²С.Г. Аксёнов, ²В.Д. Чистонов, ³А.Р. Демаева, ⁴В.Ф. Усманов,
¹Р.Э. Сафаров, ¹Ф.Б. Рахматова, ¹В.А. Перминова, ¹Р.Н. Норматов

¹Башкирский государственный медицинский университет,
факультет медико-профилактический с отделением микробиологии,
кафедра общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом ИДПО,
²Уфимский государственный авиационный технический университет,
³Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского,
⁴Бирский филиал Башкирского государственного университета,
Уфа, azatur3@yandex.ru

ОРГАНИЗАЦИЯ МУЗЕЯ МЕДИЦИНСКОЙ И СПОРТИВНОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

В последние десятилетие Башкирский государственный медицинский университет (БГМУ) уделяет большое внимание развитию музейного дела (открыты музеи истории стоматологии, музей профессора А.И. Дойникова, музей переливание крови и др.). Организация Музея медицинской и спортивной журналистики в новом здании Научно-исследовательского института общественного здоровья и организации здравоохранения имени профессора И.-Г.Г. Кадырова — этап в подготовке к 90-летию юбилею БГМУ.

Ключевые слова: журналистика, музей, медицинский университет, спорт, медицина.

2 сентября 2019 года состоялось торжественное открытие нового учебного корпуса №3 БГМУ и Научно-исследовательского института общественного здоровья и организации здравоохранения имени профессора И.-Г.Г. Кадырова. В церемонии открытия приняли участие заместитель министра здравоохранения РФ О.О. Салагай, Председатель Государственного Собрания — Курултая РБ К.Б. Толкачев, министр здравоохранения РБ М.В. Забелин, директор клиники детской хирургии медицинского факультета Маннгейма Университета Гейдельберга (Германия), почетный профессор БГМУ Лукас Вессель, директор клиники челюстно-лицевой хирургии медицинского факультета Маннгейма Университета Гейдельберга, профессор Хорст Хоффман, вице-президент по науке университета прикладных наук Кайзерслаутерн, профессор Карл Шеффер, проректор по научной работе и инновациям Самаркандского ГМУ, профессор Ш.А. Юсупов.

Новое трехэтажное здание было возведено в границах и высоте старого здания с современным фасадом, согласно архитектурным и историческим требованиям центра города Уфы. В холлах на трех этажах площадью по 30 м² установлены экспозиционные полки вдоль поперечных стен, проведено остекление, установлено дополнительное освещение. Первый этаж, посвящен истории становления медицинского образования; второй этаж — медицинской и спортивной журналистики (включающий персоналии, медицинские и спортивные организации); третий этаж — деканату по работе с иностранными обучающимися. НИИ общественного здоровья и организации здравоохранения присвоено имя профессора И.-Г.Г. Кадырова — первого профессора из башкир, окончившего Военно-медицинскую академию РККА (Ленинград, 1925), который был первым председателем республиканского отделения Всесоюзного общества «Знание». На первом этаже при входе в холле установлен уголок профессора И.-Г.Г. Кадырова и мемориальная стена, посвященная академику АМН СССР, первому народному комиссару РСФСР Н.А. Семашко, который в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. проживал в этом здании на втором этаже. В мемориальной стене использованы мемориальные доски, которые были установлены ранее на старом здании, посвященные наркому Н.А. Семашко. Академик Н.А. Семашко читал лекции населению о профилактике заболеваний, здоровом образе

жизни, охране здоровья женщин и детей в государственной филармонии. Основная задача общества «Знание» была просветительская деятельность среди населения республики, поэтому помимо хирургических достижений профессора И.-Г.Г. Кадырова ведётся рассказ о профилактическом направлении в системе современного здравоохранения. Экспозиции первого этажа предполагают ознакомление с историей Уфимской губернии, Башкирской АССР и Республики Башкортостан. Много складных информационных растяжек и баннеров, которые являются тематическими и есть возможность быстро переставлять и заменять в зависимости от темы конференций или мероприятий, которые проходят в конференц-зале рассчитанным на 100 посадочных мест, где оборудован зал для телемедицины связи с городами и районами республики.

Особое внимание уделено музею медицинской и спортивной журналистики. Наличие 11 секций (по 5 и 6 с двух сторон холла), длиной 1 метр и высотой почти 3 метра, позволило установить соответственно ступенчато по 3-4 полки в каждой секции. История развития медицинской науки, здравоохранения, физической культуры и спорта представлены в виде журналистского рассказа для посетителей музея. История болезни, как документ, который имеет много общего со сбором материала во время проведения интервью журналистом, когда за короткий промежуток времени надо собрать большое количество информации, провести сверку и уточнения для выводов и заключения (диагноза). Идея соединить профилактическое направление, занятие физической культурой и спортом, привитие вкуса к здоровому образу жизни находит отражение на каждой полке стеллажей в Музее медицинской и спортивной журналистики Республики Башкортостан. Творчество журналистов С.Г. Аксёнова, Б.З. Гумарова, А.У. Киньябулатова, А.А. Кулагиной, Г.Г. Максимова, А.С. Мифтаховой, А.С. Рахимкулова систематизировано по 11 разделам 1) хирургия, 2) терапия, 3) акушерство и гинекология, 4) гигиена, 5) организация здравоохранения, 6) физическая культура, 7) спорт, 8) республиканские организации, 9) персоналии, 10) здоровый образ жизни, 11) профилактическое направление в здравоохранении [1, 2]. Предварительно при помощи обучающихся 1-х, 4-х и 6-х курсов изготовлены макеты эвакогоспиталей (типовых зданий средних школ), фельдшерских школ, корпусов университета и Министерства здравоохранения Республики Башкортостан (бывший Дом первого губернатора Уфимской губернии Григория Сергеевича Аксакова, которому в январе исполнилось бы 200 лет со дня рождения, который является сыном писателя С.Т. Аксакова). Дополнительно в Министерстве здравоохранения Республики Башкортостан изготовлен музейный комплекс, посвященный 200-летию со дня рождения первому уфимскому губернатору Г.С. Аксакову. При подготовке музейной экспозиции в НИИ общественного здоровья и организации здравоохранения им. профессора И.-Г.Г. Кадырова в качестве консультантов были привлечены сотрудники Национального музея Республики Башкортостан (генеральный директор – М.М. Зулкарнаев, заместитель генерального директора С.А. Севостьянов), которые предоставили методическую документацию и проводили постоянные консультации. В планах дальнейшего сотрудничества с Национальным музеем Республики Башкортостан планируется провести курсы повышения квалификации по медицинскому музееведению среди работников музеев и ответственных за музейную работу медицинских и спортивных организаций республики (совместно с Российским обществом историков медицины – председатель, д.м.н., профессор К.А. Пашков). В планах Музея медицинской и спортивной журналистики Республики Башкортостан подать заявку в Реестр медицинских музеев России. В рамках национального проекта «Здравоохранение» по всей стране активно реализуется программа по улучшению кадрового вопроса – развитие материально-технической базы вузов, открытие симуляционных центров, расширение возможностей для студентов – это одна из прерогативных задач, реализуемых Министерствами здравоохранения Российской Федерации и Республики Башкортостан [3, 4]. Музей медицинской и спортивной журналистики в корпусе №3 Башкирского государственного медицинского университета расположен в историческом центре Уфы – по адресу Ленина, 1. Корпус находится в

университетском кампусе, по соседству расположены библиотека им. Ахмет-Заки Валиди, Башкирский государственный драматический театр им. М. Гафури, парк им. А. Матросова, стадион «Динамо», аллея современной скульптуры «ArtTeria» — такое расположение привлечёт в музей большое количество посетителей, интересующихся историей медицины, физической культуры и спорта.

Выводы:

1) Организация Музея медицинской и спортивной журналистики стало новым этапом в развитии журналистики Башкирского государственного медицинского университета и Республики Башкортостан.

2) Методика соединения истории медицины, физической культуры и спорта через творчество членов Союза журналистов СССР, Российской Федерации и Республики Башкортостан нашло отражение в научном и учебном процессе обучающихся в образовательных учреждениях высшего образования.

Список литературы

1. Киньябулатов А.У., Бахтиярова А.А., Шарафутдинова Н.Х., Загидуллин Ш.З., Хазиманова А.А. Вклад врачей – членов общества «Знание» в развитие истории медицины Республики Башкортостан. Казанская Наука, 2014, №3. – С.43-47.
2. Киньябулатов А.У., Зиятдинов Р.З., Шарафутдинова Н.Х., Фаюшин А.З., Ахмадиева Г.Р., Салемгареев И.И. Вклад врачей-членов Союза журналистов СССР, России и Республики Башкортостан в историю медицины // Журнал «Казанская Наука», 2014, №7.
3. Киньябулатов А.У., Шарафутдинова Н.Х., Хазиманова А.А., Батанин С.А., Абдуллина А.Д., Мухлисоев А.Ф., Хисамутдинов К.А., Казалова Д.К., Рахматуллина Д.А. Вклад члена Союза журналистов СССР, доцента В.З. Гумарова в развитие медицинской журналистики Башкортостана (к 90-летию со дня рождения). Казанская наука. 2019, №5. – С.33-35.
4. Киньябулатов А.У., Аксенов С.Г., Зигитбаев Р.Н., Зайцев Д.А., Валиахметова Л.Р., Шаяхметова Э.Р., Рахимова Р.Ф., Селиванова Е.А., Саидова Д.Д. Вклад члена Союза журналистов СССР А.Г. Шамаева в развитие журналистики Башкортостана. Казанская наука. 2019, №8. – С.24-26.